



**Адмирал**  
**БАСИСТЫЙ**  
**Николай Ефремович**

Родился 21.05.1898г. в дер. Юрьевка Одесской обл. 1914—1915 гг. школа юнг в Севастополе, минная школа Учебного отряда морских сил Черноморского флота (1916 г.). В Первую мировую войну минно-машинный унтер-офицер на эсминце, участник боевых действий на Черном море, награжден Георгиевской медалью. После Октябрьской революции в 1918—1921 гг. служил на кораблях Волжской и Волжско-Каспийской военных флотилий, участник боев с английской флотилией у форта Петровск на Каспии. 1922—1926 гг. на политработе в различных частях Черноморского флота. 1926—1931 гг. слушатель Военно-морской академии. 1932—1936 гг. начальник штаба бригады кораблей, начальник отдела боевой подготовки штаба Тихоокеанского флота. В 1937 г. окончил Академию Генерального штаба. 1937—1938 гг. военный советник командующего республиканским флотом в Испании. 1938—1939 гг. начальник Оперативного отдела штаба Черноморского флота. 1939—1941 гг. командир крейсера, в 1941—1942 гг. командир отряда легких сил флота. Руководил действиями кораблей отряда при нанесении ударов по объектам противника, в ходе обороны Севастополя, эвакуации сил гарнизонов баз, командовал кораблями при высадке десантов в Керченско-Феодосийской десантной операции. В тяжелейших условиях превосходства авиации противника неоднократно совершал переходы в осажденный Севастополь, доставляя войска и грузы, обеспечивал эвакуацию раненых и населения. С 1942 г. контр-адмирал. 1942—1944 гг. командир бригады крейсеров, начальник штаба и командующий эскадрой кораблей Черноморского флота. С 1943г. вице-адмирал. В ходе наступательных операций обеспечивал высадку десантов, артиллерийскую поддержку приморских флангов фронтов, нарушение морских коммуникаций противника. 1948—1951 гг. командующий Черноморским Флотом. С 1949 г. адмирал. Руководил восстановлением военно-морских баз, корабельного состава флота, его базирования, освоением новых кораблей. В 1951—1958 гг. Первый заместитель Главнокомандующего ВМФ, заместитель Главкома ВМФ по военно-научной работе. В 1958—1960 гг. инспектор-советник Группы генеральных инспекторов МО СССР. С сентября 1960г. в отставке.

Награжден двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Кутузова II степени и Ушакова II степени, медалями, иностранными наградами.

Скончался 20 октября 1971г., похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.



**Адмирал**  
**ГОЛОВКО**  
**Арсений Григорьевич**

Родился 23.06.1906 г. в станице Прохладная в Кабардино-Балкарии. 1925—1928 гг. курсант Высшего военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. С 1928 г. вахтенный начальник на эсминце Черноморского флота, с 1929 г. штурман канонерской лодки, группы канлодок на Каспийском море. В 1931 г. по окончании специальных курсов командного состава ВМС РККА минер эсминца, дивизионный минер соединения кораблей на Балтике. С 1932 года на Тихоокеанском флоте флагманский минер бригады траления и заграждения, начальник штаба и командир бригады торпедных катеров. В 1936—1938 гг. слушатель Военно-морской академии. В 1937 г. советник при командире Картахенской военно-морской базы республиканского флота Испании, награжден орденом Красного Знамени. 1938—1940 гг. командир дивизиона эсминцев Северного флота, командующий Каспийской и Амурской флотилиями. В 1940 году назначен командующим Северным флотом, контр-адмирал. Активно готовил силы флота к войне с сильным противником с учетом испанского опыта. 17—19 июня 1941 года перевел силы флота в оперативную готовность №2, рассредоточил их и предотвратил потери флота с началом войны. На протяжении всей войны успешно руководил боевыми действиями сил флота, организовал четкое взаимодействие с сухопутными войсками и авиацией. Под его руководством Северный флот сыграл важную роль в обороне, а затем разгроме немецких войск в Заполярье, обеспечению своих и союзных конвоев и нарушению морских коммуникаций противника. С 1941 г. вице-адмирал, с 1944 г. адмирал.

В 1946—1952 гг. заместитель начальника, начальник Главного штаба ВМС, начальник Морского генерального штаба — первый заместитель Военно-морского министра СССР. 1952—1956 гг. командующий 4-м ВМФ, Балтийским флотом. С 1956 г. первый заместитель Главнокомандующего ВМФ. Внес значительный вклад в строительство и развитие послевоенного флота с учетом опыта и уроков войны, в создание океанского ракетно-ядерного флота.

Автор военных мемуаров «Первые дни» и «Вместе с флотом».

Награжден четырьмя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Ушакова I степени, орденом Нахимова I степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями, иностранными наградами.

Скончался 17 мая 1962 г. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. Именем адмирала Головки назван ракетный крейсер ВМФ.



**Адмирал**  
**Ф О К И Н**  
**Виталий Алексеевич**

Родился 30.03.1906 г. в дер. Высокая Костромской обл. В 1922 г. по комсомольскому набору направлен в Военно-морское подготовительное училище. В 1924 г. в Военно-морском училище им. Фрунзе, после окончания которого в 1927—1929 гг. помощник вахтенного начальника, вахтенный начальник, штурман крейсера «Аврора». 1929—1930 гг. слушатель штурманского класса Специальных курсов комсостава ВМС РККА. 1930—1933 гг. штурман, помощник командира эсминца, командир сторожевого корабля на Балтике. В 1933 г. участвовал в переходе экспедиции особого назначения (ЭОН-1) из Ленинграда в Мурманск в состав Северной военной флотилии. В 1934—1938 гг. командир эсминца, начальник штаба, командир дивизии эсминцев Северного флота. В 1938 г. необоснованно репрессирован, в 1940 г. восстановлен в кадрах ВМФ. С 1940 по 1942 гг. начальник штаба бригады миноносцев, командир дивизиона миноносцев Северного флота. Корабли дивизиона конвоировали свои и союзные конвои, действовали на коммуникациях противника, осуществляли высадку десантов и артиллерийскую поддержку приморских флангов сухопутных сил. В 1942—1944 гг. начальник штаба Каспийской военной флотилии, обеспечивал воинские перевозки по Каспию, организовал надежную ПВО Астраханского порта, противоминную оборону, прокладку нефтепровода и обеспечение войск горючим в ходе битвы за Кавказ. В 1944 г. начальник штаба отряда кораблей в Англии, подлежащих передаче СССР в счет репарации. С 1944 г. командующий эскадрой Северного флота, контр-адмирал. Участвовал в боевых действиях по освобождению Советского Заполярья. 1947—1951 гг. начальник штаба 4-го ВМФ на Балтике, начальник Оперативного управления Главного штаба ВМФ, с 1949 г. вице-адмирал. В 1951—1958 гг. первый заместитель начальника Морского Генерального штаба, начальник Главного штаба ВМФ, с 1953 г. адмирал. 1958—1962 гг. командующий Тихоокеанским флотом, с 1962 по 1964 гг. первый заместитель Главнокомандующего ВМФ.

Награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Нахимова I степени, Ушакова II степени, Красной Звезды, медалями, иностранными наградами.

Скончался 23 января 1964 г., похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. Именем адмирала Фокина назван ракетный крейсер ВМФ.



**Адмирал флота  
Герой Советского Союза**

**КАСАТОНОВ  
Владимир Афанасьевич**

Родился 21.07.1910 г. в г. Петергофе. 1927—1931 гг. учеба в Военно-морском училище им. М.В. Фрунзе. В 1932 г. — вахтенный офицер подводной лодки на Балтике, Учебный отряд подводного плавания, штурман подводной лодки. С 1931 г. по 1937 г. помощник командира, командир подводной лодки. С 1934 г. командир подводной лодки на Тихоокеанском флоте, участник отработки плавания на полную автономность. 1937—1939 гг. — командир дивизиона подводных лодок. 1939—1941 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1941 г. начальник штаба учебного дивизиона подводных лодок на Балтике. В годы Великой Отечественной войны начальник отдела Оперативного управления Главного морского штаба по Дальнему Востоку. Принимал участие в подготовке и проведении Ялтинской конференции глав союзных государств. В 1945 г. контр-адмирал. 1945—1947 гг. — начальник штаба Кронштадтского морского оборонительного района. 1947—1949 гг. начальник отдела, помощник начальника Главного Оперативного управления по ВМФ Генерального штаба ВС. С 1949 по 1954 гг. начальник штаба 5-го ВМФ, начальник штаба Тихоокеанского флота. 1951 г. вице-адмирал. 1954—1955 гг. командующий 8-м ВМФ на Балтике. В 1955 г. адмирал. С 1955 г. по 1962 г. командующий Черноморским флотом. Руководил освоением новых кораблей, отработкой организации действий разнородных сил флота. С 1962 г. по 1964 г. командующий Северным флотом. В 1963 г. возглавил поход атомной подводной лодки к Северному полюсу, внес большой вклад в освоение атомных ракетносцев, маршрутов Северного морского пути, Атлантики и Средиземного моря в ходе боевой службы флота. С 1964 г. по 1974 г. первый заместитель Главнокомандующего ВМФ. С июня 1965 г. адмирал флота. За большой вклад в повышение боевой готовности ВМФ, испытания новых кораблей, проявленное личное мужество в 1966 г. присвоено звание Героя Советского Союза. С 1974 г. военный инспектор, советник Группы генеральных инспекторов МО СССР.

Награжден тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Красного Знамени, орденом Нахимова II степени, двумя орденами Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР»

III степени, медалями, иностранными наградами.

Автор мемуаров «На фарватерах флотской службы».

Скончался 9.06.1989 г., похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.





**Адмирал флота  
Герой Советского Союза**

**СМИРНОВ  
Николай Иванович**

Родился 5.10.1917 г. в д. Рубцово Костромской области. В 1937 г. окончил 2 курса архитектурного факультета Ленинградского института инженеров промышленного строительства, 1937—1939 гг. курсант Высшего военно-морского училища им М.В. Фрунзе. 1939—1941 гг. Тихоокеанский флот, штурман подводной лодки. После окончания в 1942 г. специальных курсов командного состава Учебного отряда подводного плавания помощник командира подводной лодки. Участник Великой Отечественной войны на Черном море. 1945—1947 гг. командир подводной лодки Черноморского флота. Один из первых осваивал метод бесперископных торпедных атак. 1947—1950 гг. начальник штаба и командир дивизиона подводных лодок. 1950—1953 гг. начальник отдела Управления боевой подготовки флота. 1953—1956 гг. командир бригады, начальник штаба дивизии подводных лодок. 1956—1957 гг. командующий подводными силами Черноморского флота. 1957—1959 гг. слушатель Военной академии Генштаба. С 1958 г. контр-адмирал. 1959—1960 гг. командующий подводными силами Балтийского флота. С 1960 г. начальник штаба Черноморского флота. Обладая высокими организаторскими способностями, чувством новаторства, внедрял в штабе флота научную организацию труда, новые достижения в обучении командного звена управлению силами в море. С 1964 г. вице-адмирал. 1964—1969 гг. начальник Оперативного управления Главного штаба ВМФ. 1969—1974 гг. командующий Тихоокеанским флотом. С 1970 г. адмирал, с 1973 г. адмирал флота. Под его руководством флот осваивал новейшие корабли и подводные лодки, новое ракетное оружие и технику, корабельную авиацию. Лично занимался вопросами тактики применения сил, оружия и техники, совершенствования инфраструктуры флота.

С 1974 г. первый заместитель Главкомандующего ВМФ, активный участник формирования программ строительства и развития сил ВМФ, решения важнейших оборонных задач, в том числе всестороннего обеспечения скрытности подводных лодок, защиты сил флота от различных видов нового оружия, совершенствованию системы базирования и обеспечения. За большой личный вклад в достижение высокой боевой готовности сил флота и умелое руководство ими в различных районах Мирового океана присвоено звание Героя Советского Союза.

1988—1992 гг. военный инспектор — советник Группы генеральных инспекторов МО СССР.

Награжден двумя орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3-й степени, медалями, иностранными наградами.

Скончался 8.07.1992 г., похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.



**Адмирал флота**  
**КАПИТАНЕЦ**  
**Иван Матвеевич**

Родился 10.01.1928 г. в хуторе Неклюдовка Ростовской области. 1946—1950 гг. учеба в Каспийском высшем военно-морском училище. 1950—1956 гг. командир артиллерийской боевой части, старший помощник командира эсминца Северного флота. Участвовал в обеспечении испытаний атомного оружия на новоземельском полигоне. В 1956—1957 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов. В 1957—1961 гг. командир эсминца Северного флота. В 1958 г. участвовал в обеспечении испытаний атомного оружия на новоземельском полигоне. В 1961—1964 гг. слушатель Военно-морской академии. В 1964—1968 гг. начальник штаба, командир бригады эсминцев Северного флота. Участвовал в межтеатровых переходах. В 1968—1970 гг. слушатель Военной академии Генерального штаба. В 1970—1973 г. г. начальник штаба, заместитель командира Средиземноморской эскадры ВМФ. Отрабатывал действия кораблей эскадры по слежению за группировками кораблей ВМС США, обеспечению боевой устойчивости советских подводных лодок, решающих задачи боевой службы на Средиземном море в условиях жесткого противостояния с силами НАТО. С 1972 г. контр-адмирал. 1973—1978 гг. — командующий Камчатской военной флотилией, внес значительный вклад в повышение боевой готовности разнородных сил флотилии. С 1975 г. вице-адмирал. С 1978 г. первый заместитель командующего, с 1981 г. по 1985 г. командующий Балтийским флотом. Под его руководством флот активно участвовал в стратегических учениях на Балтике. С 1982 г. адмирал. В 1985—1988 гг. командующий Северным флотом, а с 1988 г. 1-й заместитель Главнокомандующего ВМФ, адмирал флота. Особое внимание уделял развитию теории и практики действий разнородных сил флота, обеспечению выполнения задач боевой службы, боевой устойчивости подводных ракетноносцев флота, совершенствованию организации и отработке личного состава в части борьбы за живучесть кораблей. В 1992 г. уволен в запас, продолжая активно трудиться, участвуя в разработке научных основ строительства современного сбалансированного ВМФ России, восстановления боевой мощи ВМФ России в интересах обеспечения национальной безопасности страны.

С 1995 г. Председатель морского отделения и почетный академик Академии военных наук.

Автор книг «На службе океанскому флоту», «Война на море», «Военно-морская наука и современность» и др.

Награжден орденами Ленина, Нахимова I степени, Красной Звезды, Мужества, «За службу в Вооруженных Силах СССР» 3-й степени, медалями, иностранными наградами.

Скончался 25 сентября 2018 г. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.



**Адмирал**  
**КАСАТОНОВ**  
**Игорь Владимирович**

Родился 10.02.1939 г. в г. Владивостоке. 1956—1960 гг. курсант Черноморского высшего военно-морского училища им. П.С. Нахимова. 1960—1966 гг. командир стартовой батареи, командир боевой части, помощник командира эсминца на Черноморском флоте. 1966—1967 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов. 1967—1970 гг. старший помощник, командир большого противолодочного корабля Черноморского флота. 1970—1972 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1972 г. командир большого противолодочного корабля Черноморского флота, с 1975 г. начальник штаба дивизии противолодочных кораблей. 1977—1979 гг. слушатель Военной академии Генерального штаба. 1980—1982 гг. командир дивизии противолодочных кораблей Черноморского флота. С 1982 г. контр-адмирал, Северный флот командующий Кольской флотилией разнородных сил. Лично руководил формированием и становлением флотилии, отработкой задач боевой и оперативной подготовки, повышением ее боеготовности, оперативного и боевого обеспечения, отработкой штабов по управлению силами. С 1988 г. первый заместитель командующего Северным флотом, вице-адмирал, . В 1991 г. назначен командующим Черноморским флотом, адмирал. Руководил Черноморским флотом в сложный переломный период его истории, в условиях распада СССР и попыток захвата сил флота новым руководством Украины. В сложной политической обстановке проявил непоколебимую твердость, большую выдержку и решительность по сохранению структуры и сил флота и его главной базы — Севастополя. В 1992—1997 гг. первый заместитель Главкомандующего Военно-Морским Флотом России. Внес значительный вклад в совершенствование оргструктуры Военно-Морского Флота России в сложных условиях реформирования Вооруженных Сил, поддержание его боевой готовности и боевого потенциала. Был одним из ведущих организаторов подготовки и проведения в стране празднования 300-летия Российского флота. С января 1998 г. заместитель Главкомандующего ВМФ. С 1999 г. в запасе. Кандидат военных наук. Ведет большую общественную и военно-патриотическую работу.

Автор мемуаров «Флот выходит в океан», «Записки командующего Черноморским флотом» и многих др.

Награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» II и III степени, медалями.



**Адмирал**  
**ГАЛЛЕР**  
**Лев Михайлович**

Родился 29.11.1883 г. в Санкт-Петербурге. 1902—1905 гг. учеба в Морском кадетском корпусе. 1905—1911 гг. вахтенный начальник крейсера, линейного корабля. 1911—1912 гг. слушатель Артиллерийского офицерского класса. В 1912—1917 гг. старший артиллерист линкора, флагманский артиллерист бригады линкоров Балтийского флота, участник Первой мировой войны, командир эсминца, старший офицер линкора. Во время Октябрьской революции капитан 2 ранга Галлер перешел на сторону революции, командовал эсминцем на Балтийском флоте. В 1918 г. участвовал в знаменитом ледовом походе. В годы Гражданской войны командир крейсера, линкора, начальник штаба отряда кораблей, начальник минной дивизии на Балтийском флоте. В 1921 г. начальник штаба Морских сил Балтийского моря. В 1925—1926 гг. слушатель Курсов высшего начсостава. В 1927—1932 гг. командир дивизии линкоров. В 1930 г. возглавлял переход линкора и крейсера из Кронштадта в Севастополь. 1932—1937 гг. командующий Балтийским флотом. С 1937 г. заместитель начальника Морских сил Наркомата обороны СССР, с 1938 г. первый начальник Главного морского штаба ВМФ СССР. Большая заслуга в организации работы штаба как боевого органа по управлению силами флота, в создании и внедрении на флотах системы оперативных готовностей, разработке боевых документов по деятельности сил флота. С 1940 г. адмирал. В 1940—1947 гг. заместитель Наркома ВМФ по кораблестроению и вооружению. Накануне и в годы Великой Отечественной войны внес значительный вклад в разработку и реализацию планов строительства и вооружения ВМФ, обеспечение восстановления боеготовности сил флота, организации ремонта корабельного состава после боевых повреждений. Под его руководством разработан проект первой послевоенной кораблестроительной программы на 1946—1955 гг. С 1947 г. начальник Военно-морской академии кораблестроения и вооружения им. А.Н. Крылова. В феврале 1948г. необоснованно осужден.

Скончался в заключении 12 июля 1950 г. в г. Казани, где и похоронен на Арском кладбище. В 1953 г. посмертно реабилитирован.

Награжден орденами России Святого Станислава 2 степени с мечами, Святой Анны 3 степени, Святого Станислава 3 степени, советскими тремя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Ушакова I степени, орденом Красной Звезды, медалями. Имеет иностранные награды.





**Адмирал**  
**АЛАФУЗОВ**  
**Владимир Антонович**

Родился 17.06.1901 г. в г. Риге. В 1918 г. поступил добровольцем на флот, участвовал в Гражданской войне матросом на кораблях Онежской военной флотилии. 1921—1925 гг. курсант Военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. В 1927 г. окончил штурманский класс Специальных курсов комсостава ВМС РККА, затем до 1929 г. проходил службу штурманом на линкоре Балтийского флота. В 1929—1932 гг. слушатель Военно-морской академии. 1932—1938 гг. на Черном море начальник сектора, отдела боевой подготовки штаба флота, старший помощник командира крейсера. В 1937—1938 гг. советник при командующем республиканским флотом Испании, награжден орденами Ленина и Красного Знамени. С 1938 г. начальник Оперативного управления, заместитель начальника Главного морского штаба ВМФ. Член Военно-морской комиссии СССР в переговорах с прибалтийскими странами в октябре 1939 г. В период советско-финской войны представитель Главного морского штаба ВМФ в ранге заместителя командующего Балтийским флотом. С 1940 г. контр-адмирал. 1940—1943 гг. начальник Оперативного управления, заместитель начальника Главного морского штаба, исполняющий должность начальника Главного морского штаба ВМФ. Выполнял поручения наркома ВМФ в организации взаимодействия с войсками фронтов, реорганизации соединений ВМФ. С февраля 1943 г. начальник штаба Тихоокеанского флота. С 1944 г. вице-адмирал. В 1944—1945 гг. начальник Главного морского штаба ВМФ. С 1944 г. адмирал. В 1945 г. участвовал в боевых действиях Днепровской флотилии на р. Одер и в Берлинской операции. В годы Великой Отечественной войны написал монографию «Боевое управление», в которой обобщил опыт управления силами флотов. В 1945—1948 гг. начальник Военно-морской академии. В 1948 г. необоснованно осужден. В 1953 г. полностью реабилитирован. 1953—1958 гг. заместитель начальника Военно-морской академии, в 1958—1960 гг. научный референт при Главкомандующем ВМФ. С 1960 по 1964 гг. член редколлегии «Морского атласа», с 1964 г. профессор — консультант Ученого совета ВМА. Кандидат военно-морских наук, профессор, автор многих научных трудов и монографий.

Награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденами Ушакова I степени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями.

Скончался 30 мая 1966 г., похоронен на Серафимовском кладбище в Ленинграде.



**Адмирал**  
**ЗОЗУЛЯ**  
**Федор Владимирович**

Родился 9.11. 1907 г. в г. Ставрополе. В 1925—1928 гг. учеба в Военно-морском училище им. М.В. Фрунзе. С 1928 по 1931 гг. на Балтийском флоте штурман учебного судна, эсминца. С 1931 по 1934 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1934 по 1939 гг. в Генеральном штабе РККА, помощник начальника сектора, отделения, старший помощник начальника, начальник морского отделения Оперативного управления Генштаба РККА. В 1939 г. начальник штаба Каспийской военной флотилии. С 1939 г. заместитель начальника штаба Балтийского флота, с 1940 г. начальник штаба Кронштадтской военно-морской базы. Участник советско-финской войны. С 1941 г. заместитель начальника штаба Балтийского флота. Участвовал в обеспечении перехода сил флота из Таллина в Кронштадт. Руководил эвакуацией войск гарнизонов и населения с островов Финского залива в Ленинград, высадкой морских десантов в районах Петергофа и Невская Дубровка. В 1941—1943 гг. начальник штаба Беломорской военной флотилии, умело организовывал управление силами в боевых действиях в Белом и Карском морях, обеспечил оборону коммуникаций, движение своих и союзных конвоев. С 1943 г. заместитель начальника Оперативного управления Главного морского штаба ВМФ, с 1944 г. командующий Каспийской военной флотилией, контр-адмирал. В 1946—1947 гг. начальник штаба Балтийского флота, начальник Оперативного управления Главного штаба ВМС. С 1947 по 1950 гг. командующий 8-м ВМФ на Балтике. С 1949 г. вице-адмирал. В 1950—1953 гг. начальник Военно-морской академии кораблестроения и вооружения им. А.Н. Крылова. С 1953 по 1958 гг. заместитель начальника Генерального штаба ВС СССР, с 1955 г. адмирал. С 1958 г. по 1964 г. начальник Главного штаба ВМФ — первый заместитель Главнокомандующего ВМФ. Обладал высокой штабной культурой, талантливый организатор, умело воспитывал у штабных работников творчество, инициативу, организованность и исполнительскую дисциплину.

Награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, медалями, иностранными наградами.

Скончался 21 апреля 1964 г. на боевом посту, в своем кабинете. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. Его именем назван ракетный крейсер ВМФ.



**Адмирал флота**  
**СЕРГЕЕВ**  
**Николай Дмитриевич**

Родился 5.10.1909 г. в с. Старые Петровцы Киевской обл. В 1928—1931 г. курсант Военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. 1931—1939 г. на Амурской военной флотилии, командир роты учебного отряда, командир артиллерийского сектора, помощник командира монитора, командир монитора. С 1939 г. командир дивизиона мониторов. В 1940—1941 г. слушатель Военно-морской академии. 1941—1943 г. начальник оперативной части отдела Главного морского штаба ВМФ. 1943—1944 г. командир бригады речных кораблей, начальник штаба Волжской военной флотилии. Участник обороны Сталинграда, руководил обеспечением поддержки и снабжения войск фронтов, топливных коммуникаций Каспия. В 1944—1952 г. заместитель начальника, начальник Оперативного управления Главного штаба ВМФ. С 1949 г. контр-адмирал. В 1952—1956 г. командующий Беломорской военной флотилией. Руководил отработкой экипажей кораблей и испытанием новых кораблей и оружия. В 1956—1964 г. начальник Оперативного управления Главного штаба ВМФ — заместитель Начальника Главного штаба ВМФ. С февраля 1958 г. вице-адмирал. В 1964—1977 г. начальник Главного штаба ВМФ — первый заместитель Главнокомандующего ВМФ. С 1965 г. адмирал, с 1970 г. адмирал флота. Руководил подготовкой и разработкой оперативно-стратегических маневров и учений. Под его руководством разрабатывались основные документы по боевой службе и боевому дежурству сил ядерного сдерживания. Воспитал плеяду видных адмиралов, возглавлявших штабы флотов, командующих флотами. Талантливо организовывал работу Главного штаба ВМФ управлений и служб, с глубоким пониманием дела осуществлял взаимодействие с другими видами Вооруженных Сил. Лично сам был исключительно организованный, высочайшей работоспособности, обладал высоким тактом, мудростью, умением внимательно выслушать любого подчиненного. Внес большой вклад в решение силами ВМФ сложных задач в Мировом океане, совершенствование боевой готовности, оперативной и боевой подготовки Военно-Морского Флота. 1977—1992 г. в Группе генеральных инспекторов МО СССР. С 1992 г. в отставке.

Награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Красного Знамени, орденом Нахимова II степени, двумя орденами Отечественной войны I степени, тремя орденами Красной Звезды, орденами Трудового Красного Знамени, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями. Имеет иностранные награды. Лауреат государственной премии.

Скончался 11 февраля 1999 г., похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.



**Адмирал флота  
Герой Советского Союза**

**ЕГОРОВ  
Георгий Михайлович**

Родился 30.10.1918г. в д. Местаново Ленинградской обл. В 1936—1940 гг. учеба в Военно-морском училище им. Фрунзе. С 1940 г. штурман на подводной лодке Балтийского флота. Участник боевых походов, в которых проявил высокое профессиональное мастерство, мужество и самоотверженность. 1943—1944 гг. помощник командира подводной лодки.

В 1944 г. учеба на Курсах офицерского состава при Учебном отряде подводного плавания им. С.М. Кирова. 1944—1953 гг. командир подводных лодок различных проектов Тихоокеанского флота. 1953—1954 гг. командир бригады. 1954—1956 гг. начальник штаба дивизии подводных лодок флота. В 1956—1959 гг. Военно-морская академия. 1959—1961 гг. командир дивизии подводных лодок Северного флота. С 1960 г. контр-адмирал. Большое внимание уделял тактической подготовке командиров подводных лодок. 1961—1963 гг. командир эскадры подводных лодок флота. 1963—1967 гг. начальник штаба Северного флота, с 1965 г. вице-адмирал.

С 1967 г. заместитель Главнокомандующего ВМФ по боевой подготовке — начальник Боевой подготовки ВМФ. Под его руководством разрабатывались новые учебно-боевые документы и руководства, позволившие повысить эффективность подготовки сил ВМФ. С 1971 г. адмирал. 1972—1977 гг. командующий Северным флотом. С 1973 г. адмирал флота. Руководил освоением новых кораблей, форм и способов их боевого применения в составе разнородных сил флота в ходе учений, освоений арктических районов. С 1977 г. начальник Главного штаба ВМФ — первый заместитель Главнокомандующего ВМФ. В 1978 г. за личное мужество и отвагу, проявленные в годы Великой Отечественной войны, большой вклад в строительство ВМФ в послевоенные годы и освоение сложной боевой техники присвоено звание Героя Советского Союза .

В 1981—1988 гг. председатель ЦК ДОСААФ СССР. Обеспечил дальнейшее развитие и совершенствование работы региональных структур ДОСААФ С 1988 г. инспектор, военный советник Группы генеральных инспекторов МО СССР. С 1992 г. в отставке. Вел большую работу в ветеранском движении.

Автор ряда книг, в том числе: «Дело всего народа», «Фарватерами флотской службы».

Награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Красного Знамени, тремя орденами Отечественной войны I степени, орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями, иностранными наградами.

Скончался 9.02.2008 г., похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.